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Amigo Monitor, 

Este boletim foi feito com o objetivo de aa 

xllla-lo em seu trabalho diário. 

Sendo você o nosso maior colaborador conta- 

mos com a sua ajuda para que os alunos alcancem 

melhores resultados, em nosso trabalho. Para es- 

te fim pedimos que siga as InstruçSes que seguem 
abaixo. 

1) 0 presente boletim terá uso diário. Por Isso 

pedimos que o tenha sempre á tão, dentro da sala 
de aula. 

2) Estes exercícios deverão ser feitos pelos alu- 

nos durante a aula, no espaço de tempo disponível 

ou em casa. Nunca nos intervalos. Os Intervalos 
serão para o descanso. 

3) Não será permitido ao Monitor fazer qualquer 

modificação nos exercícios dados, ou adiantar os 

exercícios. 

k) Todas as contas e problemas que constam neste 

boletim, trazem as respostas. Isto foi feito pa- 

ra facilitar o seu trabalho na correção dos deve- 
res. 

Monitora Seguindo estas InstruçSes, sua ta 

ref» se tornará menois pesada, o trabalho dos su- 

pervisores será facilitado e assim melhor podere- 

mos avaliar os progressos de sua ER e do bom apra 

veltamento de seus alunos com as nossas aulas. 
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DEVER MQ? 1     -     Numero e algarismo 

Os algarismos são sinais que representam os numef 

ros.  Os algarismos são: 
1-2-3-^-5-6-7-8-9-0. 

Os números podem ser formados de ura,  dois, 

três ou mais algarismos.  Exemplos: 

2 -. 38 - 156 - 1.859. 

DEVER Ne  2 - Sinal mais 

Como podemos^obter duas unidades? 

Juntando:      \)     +   W)       =2     laranjas 

-jr ^     .Esta pequena cruz é o sinal mais,     quer 
"diser:   juntar. 

g *  4 ~ -z       6 di +.é<t k 
6 6   *   6   ='"3 6 é ($ 6 + 6 -- 5 

DEVER Na 3 

1) Escrever nos lugares dos pontinhos os números 

correspondentes: 

2) Ordenar os números : 

I-5-3-2- it. 
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DEVER ÍIS Ij       .       Escrita   da número!; at.B  g 

00000+0 =6 
0 0000+00 =7 

. 00000+000 =8 
00000+0000 =9 

DEVER MS ■;    -    Escrever as respostas no lugar dos 
pontinhos - 

5 + 1 =   ...   (6) 7 + 1 =   ...   (8) 
6 + 1 =  ...   (7) 8 + 1 =  ...   (9) 

DEVSR lia  6 

1) Colocar no lugar dos pontinhos os números cor- 
respondentes: 

5  -  ... -  ... 

a) Ordenar os números: 

8-9-5-6-7. 

3) Completar a série: 

i - ^-    o. 
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OEVBR S"  7 Soma    -    Sirijis mais 

©        mais    ©        *« 

^ual 

Juntando uma 
laranjas. 

| A cruz e o sinal da  soma, 
É o sinal de  juntar. 

Este é o sinal de Igualdade. 
Significa  igual a. 

:jemos duas 

1 + 1=2 
2 + 2 = il 
h + 1=  5 

Soma ate 5 
2 + 1 =    3 
1 + 2 =    3 
3 + 2 =    5 

3 + 1 = U 
1 + 3 = 4 
1+4=5 

DEVER H»  8 

5+1=6 
3+^=7 
4 + 2=6 

Soma ate 7 

6 + 1 = 7 

5 + 2 = 7 
4 + 3 =    7 

2+2+2=6 
4 + i + l = 6 
3+2+2=7 

DEVER H°  9 . ' Soma  até  8 

3+3+2=8/     7 + 1 = 8 6+2' 

4 + 2 + 1 = 7 5+3 = 8 4+4: 
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DEVER M° 10 - Soma até 9 

3+3+2=8 4 + 5 = 9 U + k= 8 
4+3+2=9 6+3=9 5+3=8 
5 + l + 3=9 6+2=8 8+1=9 

DEVER WC  11       -       Formaogo de uma  âer.ma 

Dezena e um grupo de 10 unidades. 

000000000     +    0    =     0000000000 

9    +    1    =    10    ou    1    dezena. 

Meia dezena e um grupo de  5 unidades. 

0 0 0 0 0 = 5 ou meia dezena. 

Soma até 10 

5+5 = 10 é+Zj=    10 4 + 6= 10 
7 + 3 = 10 9+1= 10       2+8= 10 
8 + 2 = 10 3+7= 10       1+9= 10 

DEVER MO 12 

1) Ditado de números:  7-10-9-5-8-1-4 

8-9-5-10-3-6-0. 

2) Riscar o número que representa uma dezena: 

8-1-7-4- io. 2- 6. 
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DEY.ER Na  1^3  -  Formaci")  de números  a^m;, 

000000000  C     +    0 B 11 
0000000000     +    00 ■ 12 
0000000000    +00    0 = 13 
0000000000     +    0000 = a 
0000000000     +    0000 0    » 15 

Ditado de números  - 

11-12-13-14-15. 

DEVER NO  li    -     Soma acima da   dezena 

10 + í = 11            10 + 6 = 16 

10  +   i =   12              10  + 7 = 17 

10 -•  3 = 13            10 + 8 = 18 

10 + it. = lij             10 + 9 = 19 
10 + 5 = 15 

DEVER NO 15    .    Colocar 0 mimsrn  1  nns  rontinhos- 

.   0  -   .   1  -   .   2 -   .  3  .   . h - 

.5-.   6-.   7-.   8.. 9 

DEVER Ma   .16 Fornaçao de 2 dezenas 

10 + 10 = 20 ou 2 dezenas. 

Formação  de mímeros  acima de  g dezenas 

20  + 1 =  21       20  + 2 =  22    20  + 3 =  23 
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~ Ditado-'de.números - 

20 - 21 - dZ - Zi - -ãx - Si 

DEVER gj  3,7       .       Soma an1ma   de  í aaaattM 

10  + 10 =  20 20  + J =  23 
20  +    1 = 21 20  + il = 24 
20  +    Z -  22. 20  + 5 =  25 

CEVEH Na 18 - For.Tiayaio de números acima ds ? dB1? 

nas 

20  + 6 =     26 
20 + 7 =     27. 
20  + 8 =     28 

-  i;   . .. ^Q  j ç. ^     2ç  . 

Ditado de números - 

20 - 25 - 22 --29 --27 - 23 

DEVER Na 19 - Colocar o número 2 nos pontlnhos- 

...O- ... 1 . ... 2- ... 3 - ... ít- ... 5 - 

...é -... 7 . /.."8"- :... 9. 
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DEVER M°  20       -       Snma acima  de vinte 

20  + 5 =  £5 20 + 8 =  28 
20  + 6 =  26 20  + 9 =  29 

20  + 7 =  27 

DEVER 

30 + 

Formação de 3 dezenas 

1 ■ = 31 30 + 5 = 35 

50 + 2 ' ■ 32 30 + 6 = 36 

30 + 3 = 33 30 + 7 = 37 

30 + il ' 3il 30 + 8 = 38 

DEVER Me a? - Colocar o número 3 nos pontiniioí 

... 0 - ... 1 - ... 2 - .. . 3 - ... íi - ... 5 

... 6 7 - ... 8 - •• . 9 

DEVER NO 23 Soma ac ima Se 3 d.eaenaa 

20  + 10 =  30 30+2 =32 30  + 8 = 38 

30 +    1 = 31 30 + 9 =39        30 + 7 = 37 
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DEVES) H°  Zk      -       Soma armada  - Dnldade  com unida 
dã    -    Diferença  entre conta Indica 

conta 

IndlçjtçaP 

7+2=9 

Conta armada 

9 

Para somar unidades, na conta armada, pri- 

meiro arrumamos um numero embaixo do outro numero. 

Colocamos o sinal + ao lado da conta, Come, 

gamos a somar de cima para baixo e escrevemos o 

resultado abaixo do traço. 0 resultado chama- se 

total. 

+ 3 *k + 6 + 5 
-3 _5 _â _2 

TOTAL 6 9 8 7 

+ 6 + k + 5 + ít 
_1 _1 J Jl 

TOTAL 7 5 8 8 

DEVER gj gg  -  Armar para somar 

k + 3 = 
á + 3 = 
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CEVER MO 26 - Formação de ii dezenas 

10 + 10 + 10 + 10 = kD  ou k  dezenas. 

Formarão de números' :-;:;ima de aO 

i;0 + 1 = i^t ílO + 5 = il5 

ÜO  + 2 = ^ ijO + 6 = ilÉ 
ÍlO  + 3 = tó UG -1-7 = kl 
& + ^ = ^ UO + 8 = /18 
UO + 5 * h5 kO + 9 = li9 

DEVER NQ 3.7    -    Colocar o numero k nos pontinhos- 

.,.0-...l-...2-...3-...íi    -    ...  3 - 

... 6 -  ... 7 -  ... 8 -  ...  9 

DEVER KS ^8 - Formação de g dezenas 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 50 ou 5 dezenas. 

Formação de números acima de TO 

50 + 1 = 51 50 + 6 = 56 
SO + 2 = 52 50 + 7 = 57 
50 + 3 = 53 50 + 8 = 58 
50 + í|. = 5Ít 50 + 9 = 59 
50 + 5 = 55 
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D5VSR NQ Z9    -    Colocar o numero 5 nos  pontinhos- 

...  0 -...  1 -   ...  Z -   ... 3 -   ... 4    -     ...  5 - 

... 6 -  ... 7 -... 8 -  ...  9. 

DEVER 11Q  ^0 Soma armada  com dezenas. 

Indicação 

1Z + 1Z = 

Conta aimada 

♦ 12 

2Í» 

Quando somamos números formados de unidades 

e dezenas, arrumamos unidades debaixo de unidades 

e dezenas debaixo de dezenas. 

Para ficar mais fácil usamos este desenho: 

1£ parcela 

Za parcela 

a   U Total 

Primeiro somamos as unidades: Z + 2. = li 

Depois somamos as dezenas: 1+1=2. 

0 total e ^ij. ou Z dezenas e U unidades. 

Hotâ. - MonitorI Faça este desenho era tacanho graa 
de numa folha de papel c conserve-o sempre 
afixado na parede. 

AA 
1   2 

1   2 
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DEVER MO ^1   -   Desenhar no quadro: 

Á±A 

Colocar os números nas  suas respectivas  casas- 

10 - 9 - 35 - 28 - 16 - 8 - ZO. 

DEVER N2 JZ    -    Somar os números no xadrez para 
facilitar a soma- 

is    1 

1     1 

2     2 

2      2 

2      1 

1     2 

2a iií; /i3 33 

Colocar os números no xadrez para somar - 

32 + 11 31+13 23+2}, 1        32 + 11 

Boletim do Monitor: cálculo: 1º ciclo. Brasília:  
SETER: Sociedade Escolas Tele-radiofônicas. 40p. s/l, s/d. Fundo MEB. Acervo CEDIC.



-13- 

DEVER KC 33 Colocar e somar os números no xa 

drez.- 

k    5 k    k h   3 

lll+31 21+23 31+12 22+13 

, 1 ,, 
+ 2 3 1 + 2 2 * + 

3 1. 2 3 1 2 1 3 

3 5 

li + z íí+h ki + 5 Zc ♦ 3 
1 1 + 3 2 + U l + 2 é 

2 i| 5 3 

1 3 3 6 /i £ 2 9 

DEVER N2 .22l - c olocar 9 sonüi- os números no xa- 

3Ü + 11 15 + 31 15 + 31 

ia +12 32 + 13 25 + 21 

DEVER N» 3S - Escrita de números até 90 - 
00   00   00   00 
00   00   00   00 
00   00   00   00 
00   00   00   00 
00   00   00   OQ 

00 
00 
00 
00 

_00_ 

10 10   10   10 10 50 
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Sao 50 unidades ou 5 dezenas 

50 60 70 80 

JUI _10 J£ J2 

60 70 80 90 

ou 7 
dezenas 

ou 8 
dezenas dezenas dezenas 

DEVER NQ ^6 Somar as dezenas 

H- 10 
_12 

+ 20 + 30 

_1S 
+ iiO 

1,9 

20 30 ^0 50 

♦ 50 
_12 

+ éo 
_10 

* 70 + 80 
JO 

60 70 80 90 

DEVER KQ ^7 - Colocar o zero nos pontinhos 

1...-£...-3...-^...-5...-6...-7...8.. 9.... 

DEVER Me ^8 - 1) Colocamos pontinhos o na 6- 

...0-...1-...2-...3-...ÍÍ-...5 _ 

... 6 - ... 7 - ... 8 - ... 9.. 
Z)  Ordenar os números começando do maior - 

40 - 50 - iil - íjg - í;5 - il2 - W - ítf - ÜJ - i^t 
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3) Riscar os algarismos que indicam dezena - 

50 - Zí| - Z5 - ?8 - g9 - 26 -  20. 

D^VER NO 39 - Colocar os números no xadrez para 
somar - 

2S + 31 

3h + zh 

51 + 16 

37 + 32 36 + 51 

61 + 18 

ta + 27 

- Colocar os números no xadrez para 
somar - 

63 +, 22     hU + hh 
35 + 23     IO- * 15 

kZ +  13 
SÜ + 14 

DEVER NQ tfl - Ordem crescente e decrescente de nu 

Ao subir a escada contamos os degraus na ordem 
crescente. Começaiços a contar do numero, menor e 
Carnes crescendo ate ao numero maior. 

Ío descer ^ escada fazemos o contrario. Começa- 
mos pelo^numero maior e vamos descendo ate che- 
gar ao número menor. Contamos os degraus em or- 
ifem decrescente. 
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CEVER SS  Ji2  -  Bubtração  -  Sinal menos 

0 0      Tirando 2 laranjas desta quan- 
0 0      tldade ficam menos laranjas. 
0 0      Picara U  laranjas. 

6-2=4. 

— Este sinal quer dizer tirar. É o sinal de 
menos. 

Svil?tra?ãq jrjdlgfite 

2-1=1 2-2=0 k - 1 = 3 
k -  í=  Z 3-2=1 k -  k=  0 
5 - 1 « ft 5-3 = 2 3-1=2 

OETEB Kfl b$ Subtr 

il-3=l 7-3 = 4 8-4 = ít 
5-2=3 7-2=5 9-5=4 
6-3 = 3 7-1 = 6 8-3 = 5 

DEVER MD )I/I - Diferença entre subtrsicãn  indicada 

Subtração indlcaiia Subtração armada   , 

24 - 13 = 11 24 mlnuendo 

13 subtraendo 
11 resto 
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DEVER N2 i;5 _ Para armar uma subtração com num^. 
ros que tiverem unidades e deze- 
nas, arrumamos unidades debaixo 
de unidades e dezenas debaixo de 
dezenas. 

Ex.: Mario comprou duas dúzias de ovos e gastou 
13. Quantos restaram? 

1   3 

Resto  1 

Subtraímos primeiro as unidades; 
k - 3 = 1 

Depois as dezenas: 
Z - 1 = 1 

0 resto s 11 ou uma dezena e uraa 
unidade. 

DEVER MQ I16 Colocar os números no xadrez para 
subtrair - 

311-23 36- 11 il5- 20 ;o- 30 

3 lt - 3 6 - fl 5 - 5 0 

2 3 1 1 2 0 3 0 

DEVER Na Ü7 

21 -  10 i*3 - 20 3h - 20 Íi5  -  20 
k9  -  30 ig  -  20 6it-io 32 - 10 
36 - 2it 1*8 - 32 25 - 12 h6 - 23 
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DEVER MS !l8 

. hh -37 6U - 39 
_2á 2í _2S ^2 

22 14 32 OS 

. 85 .  72 98 . Kl 
-21 _S1 _22 -& 

5h 51 65 zh 

DEVER KO h9 

- Ü5          _   52 75 - 86 . 79 . Íi2 

US        -22 _ãa _^ _J _2 
35              22 55 8ú 76 Uo 

DEVER HO  50 

.   25 .73 - 8ít 
-Jã ^2 _2Q 

15 53 5íi 

- 75 . 89 . 95 
_20 JS -âS 

55 59 75 
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DEVER Nü ^1 

. 73 Sk . 75 . £5 . 89 . 95 
JO _2S -20 -iü JO _SQ 

15 53 5k 55 59 75 

DEVER N2 Í2 

. 63 . 79 JiO ho 

_3 _2 ^20 -22 

60 Té 

. 50 

20 10 

. 30 . 35 . 73 
.AS _2Ü J5 JUt 

ao 20 20 6k 

DEVER Kí .52 

.  Bli . 79 . 95 . 53 
SÂ _25 -22 _iS 

52 

. 98 

65 

. 83 

33 

.  77 _ 86 

_S5 -12 -U -5^ 
52 85 71 3ít 
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DIJYE^ na a       -       Bmana ausa 

Objetos que se  compram aos pares t 
luvas  - brincos - sapatos - meias. 

1 par de sapatos 2 sapatos 
2 pares de sapatos 2+2=4 sapatos- 
3 pares de sapatos 2 + 2 + 2=6 sapatos 
k pares de sapatos 2+2+2+2=8 sapatos 
5 pares de sapatos 2+2+2+2+2 =10 sapatos 

Os números  pares sgn;     2-it-6-8-    0. 

Todos os números assim terminados,  em 2,  /;,  6,  8, 
e saro são pares tainbem0 

DEVER KS ss 

1) Riscar os números  pares: 

20 - 35 - ^ - 86 - 42 - 39 . 68 - Zu - 18 . 9 - 
16 - 7 - li|. 

2) Ditado de números - Riscar os números pares. 

6it - 32 - 45 - 90 - 38. 

3) Completar com números pares: 

2-4-6 20 
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DEVER NS Sb Dúzia 

1 dúzia 
Meia dúzia = 
1 dúzia e mela 
Z  dúzias = 
3 dúzias = 
h,  dúzias = 

1Z + 6 = 
1Z + 1Z = 
Zi; + 12 = 
36 + 12 = 

12 unidades 
6 unidades 

18 unidades 
2ij. unidades 

36 unidades 

Zj.8 unidades 

1) Riscar o número que indica duas dúzias: 

20 - 18 - 2i; - 6 - 36. 

2) Riscar o numero que indica dúzia e meia: 

25 - 18 - !i8 - 7 - 11, 

DEVER HQ S7  -  Soma com três parcelas 

Somar os números no xadrez - 

1 L      -Xi      1_^ i 
1  2     + _2^_2_     +  1  3 

13        11 2  2 

5  7 h    6 

3 ^_     _f l_     Jj 3 
3    + _^__5_ '   + 2 1 

2  2 2 2  2 
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DSfm na 6z Soma e subtração 

. 58 »w 69 + k5 
_2I JU _â5 -& 

2.1 51 w* 68 

65 + 77 88 
+ ^ 

_12 Jiil _22 J5 
89 W 56 52 

DEVER Nü  63 Armar e resolver- 

72 ♦ 15 96 - a 

85 - 32 57 + U 

6k - 23 25 + 30 

DEVER Si  61, Somar no xadrez- 

35+12+2 i+0  + 22 + ü 

52 + 23  + 12 60  +21+5 
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DEVEfi gj gg Desenhar no quadro- 

.D U 

Colocar os números nas suas respectivas oasas- 

23 - ÜO - 55 - 62 - 12 - i0 - 6 - 70 - 92 - 65 

^9 . 30 - 2 - 89 - ü - 15. 

DEVER Me  fifi Riscar os algarismos que indi- 
cam as unidades- 

5 6    -    J  Z -    7 

DEVER MS  fi7       -       Mmieros  ímMre^ 

(Juem tiver,   1 sapato - 3 meias - 5  chlnelos- 
9 brincos - 7 luvas,  não tem pa- 

res.     Sobra um,  sem companheiro. 

Os números  ímpares são: 

1-3-5-7-9. 

l°d°s_os_números assim terminado;; a^Jjja . 
rea. 
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DEVER Nõ $8    -Dfilsoar os rakeros ímpares- 

21 - 33 - ko - 15 - dl 
18-22-35.^8-39 

19 
50. 

2)Completar com números ímpares: 

5 - 7 -  i9. 

DEVER Ma—62 - Colocar os números no xadrez para 
somar- e subtrair: 

57+32       2^ + 35 

56-23       7U - Zh 

31 + 28 

45 - a 

DEVER Ma 70 - .goma com reservas na ^sa Stustí- 
dades (VAI m) 

Sx.:  Maria faz coleçío de i^pis. Tinha 33 iípis 
e ganhou mais 7. Com çuantos ficou? 

3__3_ 

7 

h   o 

Somamos primeiro as unidades: 

3 + 7 = 10 

Dez e uma dezena e na coluna das u- 
nldades so podemos escrever unida- 
des. Escrevemos o zero e reserva- 
mos a unidade dizendo VAI UM. De- 
pois juntamos o UM às dezenas. 

Boletim do Monitor: cálculo: 1º ciclo. Brasília:  
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DEVER N" 7X      -      Somar os números no xadrez. 

Íi8+ 2 33+ 7 hl* 9 ítü+ 8 

4JL 
2   1 

3 3 

7 
LJ: 

9 

5     0 It    o 

67^ 3 

i 7 

7 0 

5     0 

24+ 6 

8 9_ 

1 6 

9     0 3     0 

ít 2 
8 1 

5  0 

15+ 5 

1 5 

5 1 

2  0 

:J. ^ 72 Somar os números no xadrez 

38 + 2 

i|2 + 8 

W + h 
33 + 7 

37 + 3 

Boletim do Monitor: cálculo: 1º ciclo. Brasília:  
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DEVER MC 7^ Soma com reserv^g 

No jogo de tiro ao alvo, José fez 38 pon- 

tos e Jucá fez mais lx pontos do que José. Quan- 

tos pontos fez o Jucá? 

8 + ii, 12 VAI D1I. Escreve-se o   Z 
porque 12 e igual a 1 dezena e 2 uni- 

dades .Escrevemos Um dizendo VAI UM. 

1+3, h. 

LI 
h 

U      2 

38                 2     61             13                   88 
 + + +  

8 6 9 5 

6    6 3     2 2    2 9     3 

2     9 6     7 2    8 
 + —. +1  

3 5 5 

3     2 7      2 3     3 

7 

3   ü 

DEVgR MS 7Z1    -    Armar para somar 

63+7 h9 + h 

35 + 

57+7 

38 + 5 38 + ü 
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SETER: Sociedade Escolas Tele-radiofônicas. 40p. s/l, s/d. Fundo MEB. Acervo CEDIC.
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DEVER H2 J5. 

36 72 59 22 

ko 80 60 50 

+ 6i 
__2 

+ 85 + 56 + 35 
—5 

70 90 6o Íi0 

DEVER Ha JÃ 

+ 36 .58 
=2 
61 

+ 67 

71 

+ w 

53 

+ 57 

61 

+ 27 
—5 
32 

+ 37 
-li 
ia 

+ 58 

62 

Boletim do Monitor: cálculo: 1º ciclo. Brasília:  
SETER: Sociedade Escolas Tele-radiofônicas. 40p. s/l, s/d. Fundo MEB. Acervo CEDIC.
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DEVER Na 77 

+ 18 

-12 
30 

+ 29 
OS 
41 

+ 29 

40 

+ 37 

61 

+ 17 

30 

+ 38 

52 

+ 36 

50 

+ 17 

42 

DEVER N» 78 

49 

36 

29 

19 

Colocar no xadrea para somar 

38 

55 
73 

33 
27 
18 

76 

29 
37 

15 
13 
27 

DEVER MC 79 

99 laranjas 

Noção de Centen^ 

.d* 
99 

100 

100 laranjas ou uma 

centena de laranjas. 

Somamos primeiro as unidades 9 + 1 = 10. 

Escrevemos o zero na coluna das unidades 

e reservamos o 3. dizendo VAI ÜM - 1+9=10 

0 total e 100 ou 1 centena. 

Desenho no quadro: 

1 uu x centena. 

A/VA 
10 0 
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DEVSR NO m Sônia. sam total a BBa_2enignâ - 

+ 58 + 6h 

J2 
+ 89 

-ü 
100 100 100 100 

+ 50 
_5Ü 

+ 55 + 77 
_2â 

+ 66 

100 100 100 100 

DEVER MS Si Es£ÍU^ií_de_numeros_asima_dsL_£en- 
tena. 

+ f 9 
101 

Colocar os números no xadrez para somar- 

1 , 0 C 

1 

1 0 G 
+ 

1 0 0 

3 k 
101 102 103 10íi 

100  + 5 100  + 6 100  + 7 100+ o 

100  + 9, 

Boletim do Monitor: cálculo: 1º ciclo. Brasília:  
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DEVER NO M centena - 

+ 58 + 63 + 7ít + 68 

_ál Jl5 JS _22 
119 108 109 101 

+ hU + é9 + 73 + 
89 

Sã Ji2 ^SS JLS 
102 118 101 105 

+ T5 + 8á + 58 + 39 

-35. -2Á _& _a 
110 112 saa 100 

DEVER K2 M 

+ 87 + 98 + 66 + 75 

^2 Já _5É _25 
1211 116 122 110 

+ 89 + 7é + 65 + 58 

J2 M _25 _5á 

128  ' 122 100 110 
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D1SVBR NO Jil 

+ 68 + W1 + á9 + 73 
_22 _58 Jlã _ãS 
101 102 118 101 

+ 89 + 95 + il9 + 9« 
^fi _S5 _82l .£5 
105 180 133 121 

DEVER K2 Í5 

+ Ü5 ♦ 39 + 66 + 82 
_6S J£â JÚl ^S 

107 111 110 117 

+ 6i; ♦ 93 + 67 + 58 
_5ii _2â Jl2 _51 

11S 125 109 109 
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DEVES no 8í 

+ 6k + 8k + 6k + 35 
_2a ^5. _2Z _81í 

119 101 119 

+ 73 + 63 
Jl2 

+ 83 + 65 

117 105 125 107 

DEVER NO 87 -     Sqmft 

+ 89 
_2S 

+ 6B + 99 + 78 

121 Uk nii 110 

+ 76 
_5S 

+ 66 + 87 
JiS 

+ 85 
J55 

ia 123 135 140 
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DEVER a»  88       -       O    Cruzelrn 

■ 

Kosso dinheiro e o cruzeir-p, 
Cr$    - Este, e o sinal qua.lildlca cruzelcq."' 
0 cruzelrocílvide-se em tÔO' centavos,     ~'~' 
100 centavos valem um cruzeiro. 

Cr$ 1,00 

A vírgula separa os centavos dos cruzeiros. 

Os numeres que representam-cruzeiros ficam 

a esquerda--,4a vírgula e os que representam 

centavos ficam à direita da vírgula. 

pKVm m  8Q . .;-  Ditado de, quantiag ,. 

Cr$    3,00 0r$ 9,00 

"nsi 
^ 10,00* * oríEso 

7i00 Cr$ 12,00^^" Cr$^;00 

DEVER NS  00    _    Escrever em cruzeiros de 1 até 
10 - àT + 

.j;r$ 1,00 - Cr|r2,00 - 0rt3vp0 - Cr$ i;,Õo7 
Cr$ 5,00 - Crf 6,00 - CrfTTOO - Crf 8,6o'' 
Cr$  9,00    -   Crf  10,00. 
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DEVER m T,^    -    Centavos 

Se um cruzeiro (Gr$ 1,00) são 100 centavos, 

metade de um cruzeiro são 50 centavos. 

Cr$ 0,50 

Como essa quantia não chega a formar um cru 

zeiro, escrevemos um zero na casa dos cru- 

zeiros. 

Ditado de centavos 

Cr$ 0,Z0 Cr$ 0,10 CríS 0,80 Cr$ 0,70 

Cr$  0,30   Cr$ 0,60   Gr$ 0,90  Cr$ 0,50 

DEVER 1MQ 9E -  Escrever em cruzeiros: 

doze cruzeiros,- treze cruzeiros - trinta centa- 

vos - cinqüenta centavos - vinte cruzeiros - vin- 

te e três cruzeiros. 

DEVER H2 91 Soma 

+ 50    + 100 + 200 + 300 + koo 
TO      100 _100 100 100 

100      200 300 üoo 500 
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DEVER NQ  q/i - CARTAZ    DO    CÍRCULO 

UgSA - O Cartaz do Circulo deve ser feito pelo 

Monitor em tamanho grande,num pedaço de 

cartolina ou papelão. Os números devem 

ser escritos com lápis de cor ou tinta. 

Esse cartaz será usado nas aulas de- Cáj, 

culo para treino de tabuada. 0 profes- 

sor-locutor explicará quando e como o 

Monitor deverá usar o Cartaz do Círculo. 
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DEVER MC  q*)       -       PROBLEMAS 

1 - Buma rua há lih oasas do lado direito e 55 ca- 

sas do lado esquerdo. Quantas casas ha na 

rua toda? 

+ hU 

79 

RESPOSTA) Na rua toda há 79 oasas. 

2 - Numa goiabelra havia 88 goiabas. 0 vento de£ 

rubou 14. Quantas ficaram na árvore? 

m 
RESPOSTA: Ficaram Jk  goiabas. 

3 - Num cesto havia 96 morangos. Comemos 3U. 

Quantos morangos sobraram? 

. 96 

62 

RESPOSTA;. Sobraram 62 morangos. Boletim do Monitor: cálculo: 1º ciclo. Brasília:  
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k - Maria comprou uma dúzia de figos, depois ga 

nhou mais mela dúzia. Com quantos figos 

Maria floou? 

12 

18 

RESPOSTA: Maria ficou cora 18 figos. 

■ Comprei uma dúzia de lápis, duas dezenas de 
cadernos e 15 borrachas. Quantos objetos 

comprei ao todo? 

12 

+ 20 

kl 

RESPOSTA: Ooi.,,.'Oi?    tos. 

Muma gaiola estavam 18 canários.   Fugiram 

5.  Quantos ficaram na gaiola? 

18 

' 5 

13 
RESPCSTA:  Ficaram 13 canários. 
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7 - Recebi uma cesta com /|0 limas, 11 peras, e 25 

goiabas. Quantas frutas recebi? 

ko 
+  11 

76 

RESPOSTA: Recebi 76 frutas. 

8 - Minha cartilha contém 32 lições. Se já estu 

dei 11 lições, quantas ainda faltam? 

. 32 

RESPOSTA: Faltam 21 lições. 
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9 - No armário havia 38 ovos. Célia gastou uma 

dúzia.  Quantos ovos-restaram? 

. 38 

-12 
2é 

HESPOSTA: Restaram 26 ovos. 

10 Chupei uma dezena de balas, dei uma dúzia 

a meu Irmão e ainda fiquei oOm mela dezena. 

Quantas balas tinha eu? 

10 

12 

27 

RESPOSTA: 27 balas. 
C 
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